

草根艺术团 全国唱“出圈”

即墨李永菊创办阳光姐妹艺术团如今成员100多人 文艺节目登上国家级舞台



阳光姐妹艺术团表演扇子舞。



李永菊是村里的文艺明星。

暖心 自费创办阳光姐妹艺术团

在即墨区，说起阳光姐妹艺术团可谓“小有名气”，该团是全区“最早、最大、最活跃”的草根艺术团，团队自编自演的文艺节目曾登上全国中老年春节电视联欢晚会的大舞台。4月15日，青岛早报记者采访了解到，阳光姐妹艺术团成立近20年，起初只是合唱团，后来有了锣鼓队、舞蹈队、模特队，如今团队成员已有100多人，成为一支活跃在即墨区的群众文艺演出队伍。团队规模的不断壮大，离不开艺术团的灵魂人物——今年71岁的李永菊，她用坚韧、无私和辛劳，组建起阳光姐妹艺术团，通过编排各种文艺节目，将青岛故事演到全国舞台，传递正能量，诠释真善美，让文明乡风吹进了千家万户。

李永菊是环秀街道河南村村民，年轻时家里生活条件并不好，乘着改革开放的春风，她和丈夫靠着一台缝纫机，从小小的服装生意做起，你剪裁我缝纫，可谓白手起家。李永菊每天天不亮就起床去市场卖货，晚上回家还要裁剪缝纫，终于积攒下一份家业。退休以后，为重拾自己年轻时的文艺梦想，李永菊在丈夫的鼓励下，开始寻找村庄里的文艺爱好者，并组织村里的一些老姐妹成立了阳光姐妹艺术团。然而，找齐人手只是第一步，更大的困难还在前方等着李永菊。

阳光姐妹艺术团成立初期，面临着没资金、没设备、没场地的问题，李永菊面临的困境，丈夫看在眼里，也体谅她的难处，二人一商量，便决定先从家里拿一部分钱当做启动资金。用这笔资金，李永菊为演员们购买了演出服，为艺术团添置了灯光音响设备，还把自己家的平房腾出来让大家排练节目。队员宋莲芳说，团长李永菊为艺术团的发展可谓操碎了心，她不仅自己出车东奔西跑，联系艺术团四个队的排练以及演出事宜，还出钱为大家买领带、衬衣等演出服装。

后来艺术团慢慢步入正轨，李永菊带领团队活跃在即墨城乡，在元宵节、国庆节、春节等重大节庆，为居民们奉献了一场场精彩的演出。她还带领团队长期在街头、院落、社区为百姓进行公益演出，得到了大家的一致好评。为保证演出效果给现场观众带去美的享受，李永菊精心编排节目，带领团队成员反复演练，力求让每个节目都是精品，让每次演出都富有生命力。2023年，环秀街道在农村社区举办了6场“艺心向党 民星舞台”村居文体巡回展演，李永菊带领团队积极参加，为乡亲们带来女声小合唱《谁不说俺家乡好》《再唱洪湖水》等，好评如潮。她还连续多年代表环秀街道参加即墨区元宵节“民舞踩街”，展示即墨区传统民俗文化。“在家门口为父老乡亲表演，看到他们脸上真诚的笑容，我的心里非常高兴。”李永菊说。

开心 带领团队登上全国大舞台

“老房子拆了，家家都住上高楼了。我退休没有事了，就跟着李团长出来跳舞、唱歌，心情可好了。我今年都67岁了，但在团队里年龄都不算大的。”团队

成员刘友君笑着说道。

近年来，即墨区旧村改造、城市更新持续推进，百姓实现了平房换楼房、村民变市民的“安居梦”。然而，由于生活环境、生活方式的变化，邻里关系却变得淡了。而李永菊招慕的队员大多是邻里乡亲，大家一起下乡演出，参加广场舞比赛、合唱比赛，锻炼了身体、愉悦了心情、促进了邻里和睦，把村民们的心通过文化化的纽带凝聚在了一起。

艺术团成员们都是附近的村民，年龄大多在60岁以上，没有受过专业培训，也没有老师专门指导，李永菊就请自己当时上大学的侄子利用业余时间教大家从零开始识谱，后来她还从老年大学请专业老师对队员逐一辅导，一个动作一个动作地教。一段时间后，经过努力，队员们终于在舞台上绽放出耀眼的光芒。队员们跟着李永菊每年都参加区里举办的广场舞大赛，并于2015年、2016年、2017年连续三年获得即墨区广场舞大赛第一名。2012年，李永菊带领团队自编自演的节目《天路》一举登上全国中老年春节电视联欢晚会，获得团体最佳表演奖。

李永菊生在农村、长在农村，目睹了农村从过去晴天一身土、雨天一身泥，变成现在的柏油马路户户通；从过去住在低矮的小平房，到住进一座座宽敞明亮的楼房。这桩桩件件都体现着党和政府的爱民之心，也感动着从小在农村长大的李永菊。因此，宣传党的政策方针也是李永菊创办艺术团的初衷之一。李永菊将红色元素、爱国主题融入每个节目，并立足本土特色，挖掘精品创作资源，以群众喜闻乐见的艺术形式，创作了很多文艺精品，歌颂城乡巨变，展示时代风貌，让百姓在娱乐中受到教育，为文化惠民作出了积极贡献。她编排的《革命人永远是年轻》《再唱洪湖水》《走进新时代》《山笑水笑人欢笑》等红色歌舞作品，参与到省、市、区电视台以及各级文化活动中，获得不少奖项，把文明和谐、道德风尚送到千家万户，为弘扬乡土文化艺术作出了积极贡献，成为即墨社区文化的璀璨符号。

李永菊就是这样以乡亲们喜闻乐见的形式、通俗易懂的语言传唱、精心打磨的艺术精品，丰富了百姓的文化生活，用沾着泥土、带着露珠的表演，潜移默化地影响着乡风文明。阳光给人的感觉是明亮的、温暖的、舒服的，李永菊说她为艺术团取名为“阳光”，就是向社会展现积极向上、乐观开朗的面貌。李永菊的阳光姐妹艺术团如阳光般温暖，在丰富乡村文化生活的同时，也为推进乡村振兴

营造了良好的文化氛围。

热心 化解矛盾纠纷的行家里手

李永菊除了担任阳光姐妹艺术团的团长外，还担任河南村调解委员会的主任，是该村名副其实的人民调解员，是化解各类矛盾纠纷的行家里手。村里谁家发生婆媳矛盾、子女赡养纠纷，她总会第一时间赶到现场处理，尽心做好每一起矛盾纠纷的化解工作，架起服务村民的“连心桥”，为弘扬乡风文明，以“家风”促“乡风”作出了贡献。“夫妻关系不好、婆媳关系紧张、赡养老人不到位，往往会导致矛盾升级，我所做的就是将矛盾化解，让难事不出村。”李永菊说。

之前，李永菊成功调解了一个因为家庭赡养问题引发的矛盾。河南村有一位老人突发脑梗，伴随高血脂、高血压等多种疾病住院治疗。老人出院后，后期不仅需花费大量的医药费，还需要照顾，老人的两个儿子因赡养问题相互推诿。李永菊了解情况后，分别登门做老人两个儿子的工作，她告诉小儿子子女不得以任何理由拒绝履行赡养义务，告诉大儿子要顾及兄弟情，互谅互让。最终在李永菊的调解下，兄弟俩握手言和，共同赡养老人。

“李永菊不仅坚持做文艺公益活动，还是我们调解委员会的主任。村民家中闹矛盾，或者是意见不一致的时候，都会邀请她帮忙，可谓大家的‘贴心人’。”环秀街道河南村党总支委员会委员赵强说道。

延伸 坚持做公益 让村庄更和谐

“组织村里中老年人参加文艺活动，目的就是丰富大家的文化生活；为村民化解矛盾纠纷，目的就是让村庄更加和谐幸福。”李永菊一直努力平衡各种身份之间的关系，作为女儿，她无微不至地照顾母亲，直到母亲去世，赢得了亲朋好友的一致称赞；作为母亲，她尽力为孩子营造愉快民主的家庭氛围，注重培养孩子善良淳朴的道德品质；作为阳光姐妹艺术团的团长，她关心团队成员，为得癌症的队员捐款捐物，用爱呵护队员。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 刘宇航